
Na teh 31 zavodih poučuje sicer mno
go tovarišev in tovarišic, vendar pa ne 
toliko, kakor se sanja »Straži« ali nje 
škratu. Če prištejemo k učiteljstvu tudi 
kateliete, učiteljice ročnih del in pomožno 
učiteljstvo, dobimo na javnih meščanskih 
šolah število 181 in na zasebnih 86, kar 
da skupaj 267 učiteljskih nameščencev na 
31 meščanskih šolah. Ogromna večina 
rednih strokovnih učiteljev in učiteljic 
ima danes že potrebne izpite. V tem ozi
ru so imeli ti več vesti nego oblast, ki jih 
plačuje oziroma ne plačuje. 

Od navedenih 267 tovarišev in to
varišic je na javnih šolah 104 moških in 
77 ženskih, na zasebnih 9 moških (kate
heti) in 77 ženskih, skupaj 113 moških in 
154 ženskih. Ta števila pa z ozirom na 
razrede niso velika, zakaj javne meščan
ske šole štejejo 73 temeljnih in 31 vzpo
rednih razredov, zasebne pa 32 temeljnih 
in 1 vzporedni razred, skupaj torej 105 
temeljnih in 32 vzporednih ali celotno 137 
razredov tako, da je število učiteljstva po
sebno na javnih zavodih manj kot pri
merno. 

Število učencev je na posameznih 
šolah prav različno. Jako dobro so oblju
dene privatne dekliške šole. Med javnimi 
je po številu razredov in učencev največ
ja deška meščanska šola v Mariboru, ki 
je imela v tekočem šolskem letu 10 raz
redov z 430 učenci. Vobče je na javnih 
meščanskih šolah 1632 dečkov in 2004 
deklice, na zasebnih še 1438 deklic, torej 
skupaj 1632 učencev in 3442 učenk ali 
5074 mladih državljanov, ki se jim hoče 
nekoliko večje izobrazbe. Število dečkov 
je sicer mnogo manjše nego število dek
lic, pomisliti pa moramo, da je mnogo 
deklic v samostanskih šolali in da pre. 
vzamejo mnogo dečkov srednje šole. 

Vem, da ta slika slovenske meščan
ske šole ni popolna: A že ta kratek pre
gled nam kaže, s kako naglim korakom 
napreduje ta panoga šolstva in kako hi
tro je ljudstvo spoznalo nje velik pomen 
za povzdigo obče narodove izobrazbe. 
Zal, da ima država toliko denarja prema
lo kolikor bi ga morala imeti preveč, in 
da se oblasti ne zmenijo za pravične za
hteve učiteljstva na meščanskih šolah, ki 
mu danes plačujejo za vse izpite 50 kron 
na mesec! 

Vestnik meščanskih šol. 
—c Kongres učiteljstva meščanskih 

šol v Zagrebu. V pričetku julija t. 1. se 
snidejo delegati raznih društev^ meščan
skošolskega učiteljstva k prvemu večjemu 
posvetovanju. Sestanka v Zagrebu se 
udeleže nastopna društva: »Udruženje 
učitelja gradanskih škola u Vojvodini«, 
ki je najmlajše a jako delavno, »Udruže
nje učitelja gradanskih škola u Zagrebu«, 
ki je že staro in so v njem udružene me
ščanske šole v Hrvatski in Slavoniji, 
»Udruženje učitelja gradanskih škola u 
Dalmaciji«, »Udruženje gradanskih škola 
u Bosni i Hercegovini« in »Društvo uči
teljstva meščanskih šol v Sloveniji«. Na
tančnejših podatkov o dnevnem redu 
kongresa, o prostorih itd. še nimam v 
rokah, ker mi ga tovariši v Zagrebu, ki 
so prevzeli pripravljalna dela, navzlic 
urgencam do danes niso poslali, pa ga 
upam dobiti še ob pravem času. Iz Slove
nije se je doslej priglasilo nad 50 udele
žencev. Zagrebško društvo je sporočilo, 
da je izposlovalo polovično vožnjo. Radi 
sigurnosti je pa bolje, da si vsak preskrbi 
polovično voznico sam ali posamezne 
šole skupno. V glavnem* je nameravano 
dne 5. julija zvečer predposvetovanje z 
velevažnimi referati. Če bi dospela posa
meznim šolam natančnejša poročila po 
odhodu tovarišev na počitnice, naj jim 
vodstva nemudoma sporoče kar je potre
ba. Glede stanovanj bo skrbelo društvo 
v Zagrebu, ki so mu prijavljeni sloven
ski udeleženci. Po kongresu poseti 20 to
varišev iz Vojvodine Slovenijo. D. H. 

—c Slovenske meščanske šole. Ne
koliko statistike. V »Straži« Ž dne 9. ju
nija t. 1. stoji črno na belem, da imamo v 
Sloveniji 23 javnih in 6 zasebnih meščan
skih šol ki služi na njih 3300, reci tri
tisočtristo učiteljev in učiteljic! Ker vemo 
da tudi »Stražini« čitatelji ne morejo pre
baviti take učenosti, domnevam, da je 
drugoval dotičnemu stavcu tiskarski 
škrat. Obenem se mi je zdelo potrebno 
podati vsaj prilično jasno sliko našega 
meščanskega šolstva, ki se je po našem 
osvobojenju tako lepo razvilo in ki obeta 
biti našemu ljudstvu to, kar je bila in je 
bratom Čehom njih meščanska šola. 

V Sloveniji imajo meščansko šolo 
nastopni kraji: Brežice (mešana), Celje 
(dekliška in deška), Dol. Lendava (meš.), 
Jesenice (meš.), Krško (meš.), Ljubljana 
(dve dekl. in dve deš.), Ljutomer (meš.), 
Maribor (2 dekl. in 1 deš.), Mur. Sobota 
(mieš.), Ptuj (dekl. in deš.), Ribnica (meš.), 
Slov. Gradec jmeš.), Šoštanj (meš.), Tr
žič (meš.) in Žalec (meš.), v celem torej 
22 javnih meščanskih šol. 

Razen teh imamo še 9 zasebnih sa
mostanskih šol, ki vzgajajo izključno de
klice in sicer v Celju (1), Kočevju (1), 
Ljubljani (3), Mariboru (1), Mekinjah (1), 
Škof. Loki (1) in v Šmihelu (1). 


